

# Голос времени

Среда, 22 сентября, 1999 год

№75 (6005)

ИНДЕКС 54022

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Потуги политиков



«Реальной возможности досрочной отставки президента я не вижу», - заявил вчера полномочный представитель президента в Госдуме Александр Котенков. Он также подчеркнул, что согласно Конституции решение о досрочной отставке может принимать только президент, парламент же никакого отношения к процедуре отставки президента не имеет, за исключением процедуры отрешения его от должности. «В мае этого года такая попытка уже была предпринята и потерпела фиаско», - сказал он.

Таким образом, Борис Ельцин может принять решение о собственной отставке из политических соображений или по состоянию здоровья сам, а «все остальные потуги политиков любого ранга - только их потуги», - так прокомментировал Александр Котенков слухи о возможной отставке президента. (ИТАР-ТАСС).

## Первые в крае

Завершена льготная подписка на ряд центральных, краевых газет и журналов и районную газету «Голос времени» на первое полугодие 2000 года.

По итогам досрочной подписки Новопавловский районный узел почтовой связи занял первое место в крае, за что работники почты получили премии от краевого управления.

Тираж на периодическую печать составил 8743 экземпляра, из них районная газета - 2477 (из всех районов края подписка на районную газету у нас в районе идет гораздо активнее, чем в других), краевые - 4610, центральные - 1374, журналов - 282.

Кто успел оформить льготную подписку, оказался в двойном выигрыше: и деньги сэкономил, и получит любимое издание. (Соб. инф.).

## В 2000 год -



Годовая - 96 рублей  
Полугодовая - 48 рублей

с "Голосом времени"!

## Расширяется ассортимент

На Новопавловском хладокомбинате (директор А. П. Дегтярев) выпускаются различные колбасные изделия 13 наименований. Продолжается работа по расширению ассортимента. Скоро в магазинах района появятся еще 6 новых видов вареных колбас, сосисок и сарделек, 5 - полукопченых высшего сорта, два - первого, а также ветчина, буженина, различные субпродукты и копчености. (Соб. инф.).

## Слухи рожают панику

В минувшую среду состоялось внеочередное заседание совета по экономической и общественной безопасности края, на которое были приглашены руководители всех силовых структур.

### Засекретились..

Председательствующий губернатор А. Черноголов объявил, что основной вопрос повестки дня - обеспечение безопасности жителей Ставрополя. Он отметил, что обстановка на сегодняшний день разнозначна: с одной стороны, по имеющимся данным, на административной границе Чечни с Курским районом сопредельная сторона создает оборонительные сооружения. Есть также сведения о том, что мятежная республика готовится нанести наступательные удары в направлении Курская - Моздок - Кизляр. При этом сохраняется угроза террористических актов со стороны бандформирований в городах и других населенных пунктах края.

«Успею ли до подхода бандитов забрать детей, которые находятся в гостях у бабушки в Студенской?»... Но ни в УВД СК, ни в Курском районе наши источники сведения о нападении бандитов не подтвердили.

В 1995-1996 гг. федеральная власть во время чеченской войны проиграла в информационном противоборстве с пресс-службой М. Удугова. Почему? Да потому, что чеченцы старались быть максимально открытыми для прессы, а федеральные силы всячески отпихивали от себя журналистов. Будем повторять эту практику в нашем крае?

Если да, то нетрудно предположить, к чему это может привести: отсутствие достоверной информации приводит к распространению многочисленных слухов и домыслов. А слухи рожают панику. Эта истина в доказательствах не нуждается.

Вернемся, однако, к зоне 3-а. Что же на самом деле происходит сейчас в приграничье? Вчера мы связались по телефону с заместителем главы госадминистрации Курского района Юрием Самаркиным, который сообщил, что вылазок бандитов не наблюдается и пока не наблюдается. Через контрольно-пропускной пункт № 7 уходят чеченцы, решившие покинуть Ставрополье. Препятствий им никто не чинит. Уезжают добровольно, без какого-либо нажима со стороны правоохранительных органов или местных властей.

Из Чечни через тот же контрольный пост в район переходят русские, которые раньше по каким-либо причинам не смогли покинуть мятежную республику. Местные жители оказывают им посильную помощь в обустройстве.

По сообщениям других информированных источников, с чеченской стороны вдоль административной границы продолжается создание оборонительных сооружений. А. ЛАЗАРЕВ («С.П.»).

## Гости района - пограничники

Казачи Павловского отдела Терского казачьего войска подружались с пограничниками третьей заставы Верхний Баксан Нальчикского погранотряда. Не раз они были в гостях у воинов вместе со своим атаманом В. Ф. Рыковым.

Теперь с ответным визитом в наш район приехали пограничники и командир заставы старший лейтенант В. Д. Звонков. Они побывали в казачьей Управе, в музее Павловского отдела ТКВ, встретились с казаками новопавловского городского казачьего общества и представителями старопавловского станичного казачьего общества, погостили в Марьянской у местных казаков.

Теперь большой армейский КамАЗ, груженный продуктами сельского хозяйства - арбузами, овощами и фруктами, мукой и макаронными изделиями, строительными материалами отправится на заставу: народ и армия - едины. И подтверждение тому - скромные подарки воинам, сделанные от души нашими казаками. (Соб. инф.).

## Юбилей колхоза

### "Нива" - 70 лет!

Колхоз «Нива» отпраздновал свое 70-летие. На большой поляне культстана ученической производственной бригады имени Ю. Гагарина накрыли столы. Каждое подразделение хозяйства старалось показать образцы кулинарного искусства. Лучшим признан праздничный стол СТФ (руководитель В. Скрипниченко). Победители получили ценные призы.

Конечно же, была и торжественная часть. С обзором истории становления колхоза и перспективами его развития выступил перед крестьянами председатель правления хозяйства В. Верозуб, который отметил по достоинству заслуги передовиков производства. Лучшие из лучших были награждены Почетными грамотами районного управления сельского хозяйства (их вручил начальник управления Г. Макаров) и Почетными грамотами колхоза, а также денежными премиями и подарками в виде телят, поросят и бычков.

Конечно же, играл духовой оркестр, выступал хор «Станичники», а тон всему празднику задавал вокально-инструментальный ансамбль. Диспетчер колхоза П. Кузьменко посвятил колхозу и его труженикам свои стихи.

На юбилей колхоза были приглашены ветераны колхоза, среди них и бывший его председатель П. Годиш.

Праздник удался на славу: люди пели, плясали, веселились. (Соб. инф.).

В хозяйствах района началась уборка зерновой кукурузы и подсолнечника. Работе мешают дожди, которых так не хватало летом. Механизаторы используют погожие дни, чтобы убрать выращенный урожай. Фото Владимира ПОКИДЬКО.

## Будет знамя Победы

Юбилейный день Победы в 2000 году в станице Зольской решили встретить со своим, рукотворным знаменем. По инициативе координационного совета, руководителем которого является администрация А. А. Захарченко, и объединенного совета ветеранов станицы изготавливаются средства для приобретения бархата и других материалов для знамени.

Уже выделили по 150 рублей СХК «Зольский», СПК «Зубр», администрация станицы. Обещают помочь Северо-Кавказская опытная станция, предприниматели и арендаторы А. Куц, М. Ковалев и другие.

В работе над изготовлением знамени примут участие ветераны войны и труда станицы: швеи, вязальщицы по шелку, вязальщицы, мастера по дереву и металлу. На знамени мыслится вышить: «55 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг». После демонстрации, митинга и героической поверки знамени Победы будет передано на вечное хранение Зольскому станичному музею. Сергей ДАНИЛЕНКО, наш селькор.



1999 - Год пожилых людей

## Клуб "Ветеран" за работой

Состоялось очередное занятие в возрожденном клубе «Ветеран» при объединенном совете ветеранов и музее станции Зольской. На первом занятии слушатели клуба встретились с арендатором, председателем совета народно-патриотического движения, секретарем партотделения КП РФ станции М. Г. Ковалевым.

На вторую встречу, 11 сентября, к ветеранам пришел директор СПК «Зубр», депутат сельской думы В. Е. Гринько. В простой доходчивой форме, прямо в своем рабочем кабинете Владимир Егорович рассказал ветеранам и пенсионерам об итогах уборки урожая, о положении дел в хозяйстве, трудностях, перспекти-

вах и заботе о владельцах земельных паев, ветеранах войны, труда, пенсионерах сельхозпредприятий и подробно ответил на многочисленные вопросы.

В октябре планируется провести занятие клуба в колхозном доме-интернате для пожилых людей. С беседой здесь выступит начальник отдела кадров СХК «Зольский» И. О. Иванченко, о положении дел в этом хозяйстве расскажет председатель объединения совета ветеранов С. И. Даниленко. Для пожилых людей будет дан концерт художественной самодеятельности, в котором примут участие самодеятельные артисты средней школы и ДК.

(Соб. инф.).

## А ведь старость ждет нас всех

На состоявшемся 7 сентября заседании президиума райсовета ветеранов рассматривался в числе других один из самых злободневных вопросов - о домах-интернатах для престарелых людей и условиях проживания в них стариков. Дневному заседанию предшествовала проверка, проведенная специальной комиссией во главе с председателем райсовета ветеранов А. Н. Красновым. И вот какая картина вырисовывается.



В районе имеется семь домов-интернатов на 65 мест, находятся они на балансе сельхозпредприятий и проживают в них 50 пенсионеров. Только хорошее можно сказать о доме-интернате станции Советской (заведующая В. М. Садова). В нем проживают 8 человек, здесь чистота, есть мебель, ковры, в каждой комнате цветы, радио, два телевизора, приобретенные за счет средств местного колхоза. Пенсионеры не только удовлетворены получением 25 процентов от своей пенсии, а остальные 75 получают хозяйство, принявшее их на содержание. Естественно, этих средств не хватает, чтобы оплатить все расходы, поэтому большую их часть берет на себя колхоз - приобретает одежду, обеспечивает продуктами питания, моющими средствами, оплачивает стоимость лекарств и т. д. Ветеранов обслуживают специально подобранные для этого три человека. Старики получают разнообразное питание, есть у них небольшое подсобное хозяйство - два поросенка, полсотни уток, куры, на земельном участке выращиваются фрукты, овощи, картофель. По мере своих сил пенсионеры сами занимаются приготовлением варенья и солений на зиму. За домом-интернатом закреплен медработник, который регулярно обследует своих пациентов, при необходимости вызывает врача. Не забывают дедушек и бабушек работники ДК, воспитанники детсада, учащиеся средней школы - выступают с концертной программой, проводят беседы, помогают, чем могут. Думается, что администрация местного сельсовета, колхоза, совет ветеранов помогут своим пенсионерам: сделают к пристройке дверь и оконные рамы, остеклят их, заменят телефонный аппарат, отремонтируют электронагреватель.

Положительно решаются все вопросы также в домах-интернатах станции Старопавловской (заведующая Л. А. Баранникова), села Горнозаводского (Л. В. Сучкова), поселка Коммаяк (Г. П. Литовченко), ст. Зольской (Н. И. Кузьмина), г. Новопаоловска (Н. А. Матвейчук).

Но вместе с тем в этих до-

мах-интернатах не без недостатков. К примеру, в старопавловском надо сделать пристройку для теплого туалета, двум пенсионерам приобрести инвалидные коляски, добавить вторую радиоточку в комнаты. Надо подумать о создании домашнего уюта в горнозаводском доме-интернате, приобрести телевизионный кабель для антенны, не лишним было бы иметь свой подвал. В коммьякском и зольском отсутствует телефонная связь, пенсионеры остаются здесь на ночь одни и при необходимости не могут вызвать к себе врача.

В новопаоловском доме-интернате содержатся 14 человек, из которых трое - бывшие колхозники, остальные, как они сами объясняют, являются беженцами. Руководству колхоза «Нива» следовало бы подумать о том, чтобы исправить телевизор, стиральную машину, утюг, мойку, сливной бачок в туалете, заменить умягчитель в ванной, приобрести стулья, нижнее белье, теплые носки. Нет гарантии в том, что здесь не отключат газ за долги прошлого отопительного сезона.

Плачевным можно назвать положение, в котором оказались старики дома-интерната СХП «Марьинское» (заведующая Л. И. Кузнецова). Здесь проживают 8 человек, в прошлом все колхозники. По сложившемуся обоюдному договору при оформлении в дом-интернат старики должны отдавать хозяйству свои домовладения с земельными участками или внести 10 тысяч рублей. Такого сумму внесли четверо, но деньги на счет дома-интерната по-прежнему до сих пор не поступили. Получая на руки 25 процентов от общей суммы своей пенсии (это в среднем 70-100 рублей), они вынуждены покупать сами буквально все: лекарства, овощи, фрукты, моющие средства, одежду и т. д. Из рук плохо организовано для стариков питание. К примеру, за два последних месяца, июль и август, не было лука, картофеля, чай льют без сахара. Поэтому неудивительно, что в течение полугода сменились трое поваров - нет продуктов и практически готовить еду не из чего. При доме-интернате есть земельный участок, но он так за-

рос бурьяном, что не видно, какие посадки там были сделаны. Подвал свой имеется, но заготовками продуктов на зиму никто не занимается.

Удивительно странные отношения к жильцам дома-интерната станции Марьинской, - высказывает свое мнение Алексей Николаевич Краснов. - Здесь имеется обслуживающий персонал из трех человек, но делом никто из них не занимается. Заведующая получает в месяц 300 рублей, тогда как в других домах-интернатах намного меньше: в станции Советской - минимальную зарплату в 83 рубля, в Старопавловской - 40. Марьинские старики остались без медицинского обслуживания, телефонной связи, радио, о чем позаботились местные горорудводители, так это сумели выделить специально для умирающих комнату, минимальной она называется.

Выступая на совещании в районной администрации, на котором присутствовали главы горсельадминистраций, руководители районных служб, председатели комиссий райсовета ветеранов В. И. Ржевская, Н. И. Саталкин, В. А. Бибикува и др. говорили о бездушном, черством отношении к старикам и особенно в станции Марьинской, которое терпеть дальше никак нельзя. Время идет, и все мы рано или поздно придем к старости, когда не будет уже ни здоровья, ни помощи от детей и родственников.

Надо об этом подумать прежде всего руководителям населенных пунктов - главам горсельадминистраций, директорам и председателям сельхозпредприятий, которые еще способны помочь своим старикам, оказавшимся в одиночестве и нищете, - сказала Вера Александровна Бибикува.

Николай Иванович Саталкин внес конкретные предложения по устранению недостатков в домах-интернатах и предложил вернуться к данному вопросу в декабре этого года. Районная администрация, в свою очередь, взяла на контроль работу домов-интернатов. Хочется верить, что положение в скором времени будет исправлено.

Николай КИРЬЯНОВ.

В Госдуме края

## Все готово к выборам

Состоявшееся внеочередное заседание Госдумы края, первое после каникул, началось с минуты молчания. В память о жертвах дагестанских событий, терактов в Буйнакске, Москве, Волгодонске...

Но внеочередным оно было по другому поводу - в связи с неминуемо надвигающимися парламентскими выборами. Согласно федеральному законодательству, истекло время, отпущенное краевым властям на формирование окружных избирательных комиссий. И депутаты обсуждали предложения, подготовленные специальной рабочей группой, заблаговременно созданной законодательной и исполнительной ветвями власти. Особо тщательный подход к каждой кандидатуре со стороны депутатов вполне объясним: многие из краевых законодателей планируют лично сразиться за кресла депутатов федеральной Думы.

Отчасти, видимо, именно захватившим их политическим азартом можно было объяснить и развернувшуюся дискуссию в ходе принятия закона Ставропольского края о порядке проведения выборов в органы местного самоуправления. Спор вызвала одна поправка, предложенная председателем комитета ГДСК по экономике Е. Письменным: обязать избирателя в случае досрочного голосования помимо заявления предъявлять еще и документы, подтверждающие невозможность его нахождения на избирательном участке в день выборов. Досрочное голосование - лазейка для подтасовки результатов выборов для нечистоплотных кандидатов - эту точку зрения Е. Письменного разделили и другие депутаты, А. Разин, например, в качестве иллюстраций возможных злоупотреблений даже заявил, что на губернаторских выборах он

приведет 60 тысяч человек, которые проголосуют досрочно. Единственное, о чем забыл депутат, что условия выборов губернатора регламентированы другим законом, как, впрочем, и выборы парламентских, которые, судя по контексту дискуссии, имело в виду большинство депутатов. В итоге поправка не набрала необходимого большинства голосов.

Завершая выборную тему, депутаты назначили дату выборов главы Ставрополя и депутатов Думы краевого центра, которые пройдут 19 декабря вместе с выборами в Госдуму РФ.

В промежутке между выборными проблемами руководителем комитета ГДСК по социальным вопросам В. Пономаренко внес депутатский запрос на имя губернатора и руководителя Ставропольского банка Сбербанка России, в котором потребовал не допустить закрытия отделений Сбербанка в сельских населенных пунктах. Решено собрать по этой проблеме «круглый стол» и вместе с представителями банка обсудить пути ее решения.

Еще несколько депутатских запросов в разные инстанции адресовал А. Разин. Два из них - в защиту прав находящегося под следствием руководителя краевого отделения Пенсионного фонда И. Рябова - как выяснилось после их оглашения, А. Разин вдруг тихонько отозвал...

В завершение народные избранники согласовали кандидатуры для назначения судей в Ставропольском крае и обсудили вопросы, которые предстоит рассмотреть на следующем заседании ГДСК. В числе прочего народных избранников заинтересовало, когда же губернатор предложит обещанную им в течение месяца схему управления краем.

Е. ИВАНОВА. («С.П.»).

## Охрана труда - это забота о людях

Вопросы охраны труда, соблюдения техники безопасности в сельхозпредприятиях района были на днях рассмотрены на совещании в УСХ и П. В нем приняли участие специалисты, ответственные за этот участок работы. Выступивший с анализом за 8 месяцев этого года специалист управления сельского хозяйства и продовольствия Н. А. Шаповалов отметил положительные моменты и недостатки.

Отрадно, что в текущем году не было ни одного случая со смертельным исходом, тогда как в прошлом их произошло три, а всего пострадавших было 20 (сейчас 18). Заботу об охране труда своих работников проявляют руководители и специалисты СХП «Марьинское», СПК «Коммаяк», АКХ «Орловское», СПК «Зубр», ГПЗ «Комсомолец», не допустивших несчастных случаев на производстве. В СХА «Нива» в прошлом году не было зафиксировано несчастных случаев, а ныне их уже три, увеличилось их количество с двух до четырех в СХК «Зольское».

Состояние дел по охране труда в прямой зависимости находится от выделяемых для этого средств. В этом году за прошедшие восемь месяцев их было направлено хозяйствами района на улучшение условий труда, обеспечение безопасности на производстве только 277 тысяч рублей, тогда как в прошлом году на 178 тысяч больше. Понятно, что сельхозпредприятия, и не только они, находятся в трудном финансовом положении, но экономить на

здоровье своих работников не следует. Ведь находят денежные средства СПК «Коммаяк» (выделено 86 тысяч рублей), колхоз «Советский» (37), СХП «Марьинское» (35), СХП «Старопавловское» (23) и другие.

Госинспектор по охране труда по Ставропольскому краю Н. Г. Лазуренко раскрыл основные положения Федерального Закона «Об основах охраны труда в Российской Федерации», выполнение которого является обязательным для руководителей. Как отметила выступившая на совещании специалист по охране труда Управления труда и социальной защиты населения Н. М. Макагонова, в районе только четыре предприятия - КПП «Кировский», РУС, МДРСУ и Зольский балластный карьер - провели аттестацию рабочих мест. Остальные, в том числе сельскохозяйственные, этим столь необходимым и важным делом не занимаются, а их руководители ссылаются на тяжелое финансовое положение. А ведь не следует забывать о том, что работники, а тем более с вредными и тяжелыми условиями труда, должны пользоваться предусмотренными законодательством дополнительными отпусками, повышенными тарифными ставками, сокращенным рабочим днем, льготным выходом на пенсию, бесплатной выдачей молока, спец-одежды и т. д. Напомним: аттестация рабочих мест проводится один раз в пять лет.

Константин НИКОЛАЕВ.

# И сегодня кадры решают все

Как это ни банально, но и сегодня лозунг «Кадры решают все» не потерял своей актуальности. От того, насколько работники подготовлены профессионально, зависит успех, благополучие любого предприятия, к какой бы отрасли оно не относилось. Еще в сентябре 1998 года вышло постановление главы администрации края «О подготовке, переподготовке и повышении квалификации руководителей и специалистов агропромышленного комплекса края на 1998-2000 годы», а затем в феврале 1999 года и постановление губернатора края. Естественно, не осталось в стороне и наше районное управление сельского хозяйства и продовольствия.

Учеба руководителей, специалистов, рабочих кадров проводится у нас как непосредственно в хозяйствах, так и в Ставропольском институте переподготовки кадров и агробизнеса, в других учебных заведениях, а также в управлении сельского хозяйства и продовольствия, на базе которого организованы постоянно действующие курсы повышения квалификации. В связи с этим определены базовыми такие хозяйства, как колхоз имени Калинина, СХА «Нива», СПК «Коммаяк», ГПЗ «Комсомолец», СХП «Марьинское» и СХК «Зольский». Подобраны и утверждены кадры преподавателей из числа опытных и ответственных работников управления, сельхозпредприятий, в том числе и предприятий, обслуживающих сельское хозяйство.

Всего в системе профессионально-экономического всеобуча в 1998-1999 учебном году прошли обучение 1713 человек

(больше плана на 119), из которых 485 специалистов, 1228 рабочих. Из указанного количества специалистов 155 человек учились непосредственно в хозяйствах - бухгалтеры, работники подсобных предприятий. Обучены также механизаторы (511 человек), животноводы (444), водители (150). Всего на базе УСХИП через Ставропольский институт повышения квалификации и агробизнеса было организовано 12 групп с общей численностью 330 человек (63 главных специалиста и 267 руководителей и специалистов среднего звена).

Управление сельского хозяйства и продовольствия взяло под особый контроль работу по направлению на курсы повышения квалификации руководителей и специалистов в Ставропольский институт повышения квалификации на должность руководителя. В районе подготовлено три специалиста на должность арбитражных управляющих.

С 1 октября начинается новый учебный год для работников агропромышленного комплекса нашего района. Это позволит получить новые знания, закрепить их, повысить имеющуюся квалификацию с тем, чтобы быть грамотными руководителями, специалистами, рабочими различной специализации. Цель - возродить сельскохозяйственное производство, поднять его на новый уровень, добиться весомой отдачи от вложенных средств.

**Галина ФЕДОРОВА,**  
ведущий специалист управления сельского хозяйства и продовольствия.

## Кошачий марафон

Однажды в 1911 году в бельгийском городке Лютика был устроен необычный марафон для кошек. На базарную площадь прибыли представители 32 соседних городов со своими пушистыми питомцами. На шею каждого кота привязали почку и по сигналу одновременно дали старт. Вся группа не торопясь обошла площадь, все обнюхала и после небольшого «раздумья» двинулась рысью по домам. На другой день 32 участника почтально благополучно прибыли домой, пройдя за сутки около 100 километров.

## С начальством «на ты»

Власти немецкой земли Северный Рейн-Вестфалия приняли ряд постановлений о труде. Среди них есть и такие: работодатель вправе обязать служащих улыбаться на работе, а также требовать от подчиненных, чтобы они обращались с начальником на «ты», даже если им намного удобнее более формальное обращение.

С миру  
на сторону

(«Труд»).

(«Р.Г.»).



Двадцать лет работает на КПП «Кировский», из них 18 лет - на кране, **Наталья МАРЧЕНКО.** Трудное дело выбрала она себе, но не жалеет. В коллективе ее ценят и уважают.

Фото Владимира ПОКИДЬКО.

## Как лечили животных в старину

Уважаемая редакция, пишет нам Н. Попова из Марьинской. Сейчас приходится всем нам выживать в тяжелых условиях: многие держатся на плаву за счет ведения личного подсобного хозяйства - садов и огородов, дач, выращивают птиц и скот. Но при страшной погоде, использовании препаратов и услуг люди вспоминают старые забытые рецепты и внедряют в практику ветеринарного обслуживания безмедикаментозные методы профилактики и лечения болезней животных. Может кто-то расскажет из бывалых ветеринаров, как лечили животных в старину?

• Если отвердело вымя у коровы - часто и сильно натирать его молоком, коровьим маслом.

• Если у крупного рогатого скота понос - разведите ложку спирта пополам с водой и напоите теленка. Такой же метод хорош и при воспалении легких у КРС - дайте в два приема натощак быку по полкружки водки. На следующий день он будет жевать жвачку, через три дня прекратится кашель, через неделю он будет работать.

• Зимой скот часто кормят соломой, от грубого корма у них расшатываются зубы. Попробуйте натирать десны почасе печной сажой с солью.

• В старину, чтобы предохранить скот от падежа, набирали грибов с липового дерева, или губок и клали их в корыто, из которого скотина пьет, и давали ей напиться.

• В дождь у скота могут появиться воспаления в копытном расщипе, от чего скотина хромает.

• Возьмите четырех черных улиток, растолките их в ступе с солью и приложите к воспаленному месту. Можно взять свиного сала, стереть с солью, приложить и обвязать тряпочками.

• Если в шейных железах коровы появилась опухоль, которая может задушить скотину, - это жаба. Надо скотине пустить кровь, промыть у нее во рту подогретым разведенным водой уксусом с прибавкой селитры. Корм давать сухой, пойло - теплое, шею обернуть нагретой сушкой. Если же это зоб - опухоль под шеей - ее просто прокаляют.

• У коровы пропало молоко. Напайте животное отваром из зари, иссона, ромашки, полыни, приложите кислое тесто

с овсяной мукой и солью.

• Если же молоко с кровью - всуньте в рот корове завернутые в капустные листья листья белены (3 золотника) - и 8 часов не поить, не кормить.

• Если скотина отравилась вредной травой, - влейте, как можно скорее, ей в горло отвар травы проскурняка с прибавкой льняного масла.

• Если лошадь или корова «жалуется» на боль в животе, стонет, тяжело дышит, ходит как на рассохах, страдает запором - влейте ей в горло стакан постного масла и пустите кровь из шейной жилы. Без кровопускания она может скоро погибнуть.

• Спадание копыта у животного: - промойте больное место уксусом с солью и деревянным маслом, залейте его свиным салом, стопленным со смолой. Для лошадей - взять муки, свиного сала, яичного белка, размешать, разварить как кашу, прикладывать повязку ежедневно. Можно утром и вечером припаривать теплой ржаной соломой.

• Часто у животных отламываются рога, а то и роговые отростки.

• Если отломился рог - завяжите его тряпочкой и мочите два дня уксусом с водой, а потом забинтуйте дегтярным бинтом.

• Если отломился роговой отросток - остановите кровотоки, если отросток надломлен - приведите его в надлежащее положение, забинтуйте и смажьте повязку ежедневно карболовой кислотой с водой. Если же отросток совсем обломан - очистите рану от обломков костей, заточите пилюкой или ножом пенек, обвяжите паклей, намоченной карболовой кислотой.

# Не быть безразличными

«Преступность», «преступники», «жертва» «преступления», «потерпевший». Эти слова все чаще встречаются в последнее время в нашей жизни. Сегодня уголовная статистика уже не является секретом за семью печатями и широко используется в средствах массовой информации. Сообщения о международных конфликтах с применением оружия, о массовых беспорядках, убийствах, захватах заложников, похищенных детях с целью выкупа, грабежах, разбоях, распространении организованной и профессиональной преступности, росте квартирных краж, уличных преступлениях создают атмосферу неуверенности и страха у населения.

Как следует вести себя в различных экстремальных жизненных ситуациях и в меру сил и возможностей обеспечить защиту своего здоровья и жизни, имущества от преступных посягательств?

Обращаясь к пожилым людям, хотелось бы им посоветовать не показывать полученную ими пенсию или перевод случайным людям на рынке, в магазине, в общественном транспорте и не вступать с ними в дружеские разговоры, споры и конфликты. Когда вы уходите из дома, попросите соседей или знакомых присмотреть за ним и имеющимся домашним хозяйством. В нашей бурной и стремительной жизни мы все можем оказаться свидетелями противоправных действий. Порой безразличие к чужой беде приво-

дит к тяжким последствиям. Живя по принципу «моя хата с краю», мы иногда не предполагаем, что сами, наши родственники, знакомые, друзья не застрахованы от неприятностей. Вот тогда-то и происходит прозрение. Возмущает бесцеремное, бесчувственное отно-

**Давайте помогать друг другу в борьбе с преступниками и преступностью. Живя по принципу «моя хата с краю», мы иногда не предполагаем, что сами, наши родственники, знакомые, друзья не застрахованы от неприятностей.**

шение окружающих к чужой беде, поведение тех лиц, которые что-либо знают об обстоятельствах совершенного преступления, но не спешат сообщать об этом в милицию, следователю. Мы недоуем по поводу занятой ими позиции («не связываться с милицией... затаскают потом»).

Давайте помогать друг другу в борьбе с преступниками и преступностью. Если в вашем присутствии начинается развитие противоправного действия - позвоните в милицию, сообщите о происходящем, попытайтесь разобраться в ситуации, пригласите на свою сторону «похожих и с их помощью пресечь развитие событий. Вас не призывают выполнять функции милиционера и идти с голыми руками на вооруженного преступника. В каждом конкретном случае нужно находить наи-

более оптимальный вариант - и, если присутствующие вас не поддерживают, не показывайте свой героизм - этим вы вред ли поможете потерпевшему, но сами можете стать таковым. Если чувствуете, что вам самим не удастся помочь потерпевшему, постарайтесь запомнить, как выглядит преступник, черты его лица, одежду, характерные особенности его действий. Обычно, когда преступление совершается группой, то они называют в разговоре друг друга по именам или кличкам. Запомните их. Это поможет розыску преступников. Важно запомнить номер автомашины, если таковая имеется. Вы окажете большую помощь следствию, назвав марку автомашины, цвет, особенности (наклейки на стеклах, тонированные стекла или нет, вмятины, повреждения, наличие в салоне автомашины пассажиров, их словесный портрет).

И еще. В случае, когда преступники скрылись с места происшествия, было бы хорошо (а это важно для следствия) организовать охрану места преступления, чтобы сохранить следи и вещественные доказательства. И, конечно же, необходимо оказать помощь пострадавшему, вызвать «скорую помощь».

**Елена КУСТОВА,**  
старший следователь следственного отделения при Кировском РОВД.

# Хозяйки на заметку



## Баклажаны в томате

5 кг баклажанов, 3,5 л томата, 1 ст. л. уксуса, 1 ст. л. растительного масла, 1 ст. л. сахара, 0,5 ст. л. молотого чеснока (можно больше по вкусу), 2 ст. л. соли, 1-5 шт. горького перца (по вкусу), 1 кг сладкого, мелко нарезанного болгарского перца.

Вымыть баклажаны и нарезать крупными кусочками. Специи сложить в томатный сок и довести до кипения, затем положить нарезанные баклажаны и варить до готовности - так, чтобы баклажаны стали мягкими, но не развалились. В подготовленные стерильные банки разложить баклажаны, залить томатом, закатать и закутать.

## Икра

1 кг баклажанов, 350 г лука, 150 г зелени петрушки, головка чеснока, 150 мл растительного масла, соль, сахар, перец, лимонный сок или лимонная кислота.

Баклажаны запечь в духовке. Когда кожица сморщится, вынуть и охладить, снять кожицу, а плоды мелко нарезать, добавить измельченные лук, чеснок, зелень, растительное масло, соль, сахар, перец, лимонный сок и потушить. Разложить в банки. Пастеризовать пол-литровые банки при 90° 25-30 мин.

## Острые баклажаны

Для закатки годятся даже не самые качественные плоды. Их нужно нарезать вдоль на дольки, посолить и дать немного постоять, затем слить сок.

Пока они томатся в ожидании жарки, займемся соусом. Рецепт его известен: болгарский перец, красный острый перец, чеснок нужно провернуть в мясорубке и залить уксусом. И вот еще одно маленькое дополнение. У вас наверняка есть петрушка. Проверните и ее в

этот соус - не пожалеете. Когда соус готов (по вкусу уксус должен чувствоваться), вернитесь к баклажанам. Обжарив дольку с двух сторон до корочки, обмакните ее в соус и уложите в стерильную банку. Таким образом жарьте следующие, обмакивайте и наполняйте банки. При определенной сноровке жарка на двух, трех, а то и четырех сковородах не составит труда. Затем закатайте банки, переверните и укутайте их.

## Капуста в перце

4 кочана капусты, 1 кг моркови, 1 кг лука, 100 г растительного масла, 3-4 кг болгарского перца.

Заливка: 2 л воды, 2 ст. ложки соли и 2 ст. л. сахара.

Нашинковать капусту, добавить мелко нарезанную морковь, затем раствор соли с сахаром. Лук слегка припустить в растительном масле до золотистого цвета и добавить в капусту. Все тщательно перемешать.

Болгарский перец очистить от семян, нафаршировать овощами. В ведро или эмальрованную кастрюлю поставить на дно слой перцев, а пространство между перчинами заполнить оставшейся капустой с луком и морковью. Сверху первого слоя положить следующий и так далее, все время заполняя пустое пространство мас-сой.

Емкость с перцем выдержать 3-4 дня в тепле, чтобы капуста забродила, затем вынести в прохладное место и выдержать еще неделю. Подавать прямо в перцовых сто-канчиках.

## Все это просто семечки

Жареные семена подсолнуха - давно известное лакомство. В ядрах подсолнечника содержатся ненасыщенные жирные кислоты (линолевая и олеиновая), способствующие нормализации холестерина в организме. В семечках около 20% белка, в состав которого входят все незаменимые аминокислоты, в том числе и метионин, принимающий участие в жировом обмене. В ядрах подсолнечника метионина значительно больше, чем в арахисе, грецких орехах, фундуке. В 100 г семечек в 6 раз больше магния, чем в ржаном хлебе. Как известно, магний необходим для нормальной деятельности сердечно-сосудистой системы. 50-60 г семечек равноценны 25-30 г подсолнечного масла и полностью удовлетворяют потребность организма в ненасыщенных жирных кислотах и витамине Е, который участвует в процессе тканевого дыхания и обмене белка, жиров и углеводов. Не лишним будет знать о том, что семечки при сильном поджаривании теряют свои полезные свойства. Их нужно только подсушить, прокалить. Распространенное мнение о том, что употребление семечек способствует обострению хронического аппендицита, ошибочно и лишено каких-либо оснований.

## Знаете ли вы?

Что вам известно о существующих сортах масла? Оказывается, только в России имеется пять основных типов масла, каждый из которых в свою очередь насчитывает несколько сортов. Самый распространенный тип - сливочное масло, приготовленное из свежих сливок. Это масло используется непосредственно для еды. Второй тип - сметанное масло, или, как прежде его называли, «чухонское». Его готовят из квашенных сливок, поэтому оно менее жирно и имеет специфический привкус. Теперь оно называется «крестьянским», «любительским», «домашним». Третий тип - топленое, или русское масло. Используется исключительно для приготовления на нем пищи. Четвертый тип - сыровоточное масло. Это масло обладает целебными свойствами, так как содержит большой процент лецитина, участвующего в регулировании холестерина обмена и являющегося антисклеротическим средством. И пятый тип - масло, которое готовят в высокогорных районах Тувы, Бурятии, Памира из молока яков. От обычного оно отличается и вкусом, и консистенцией.



Все как у мамы с папой

# Не блинны в историю

## Непонятно

Американский кино-режиссер Мал Брукс пил всегда виски где-то в Беве-рли-Хилз.

- Мал, - сказал ему приятель, - как-то все у нас в стране идет напере-косяк. И мне сдается, с согласия президента.

- Если президенты не могут делать этого со своими женами, они делают это со своими странами, - ответил Брукс.

Следует сказать, что это заявление относится исключительно к американскому президенту и сделано под влиянием выпивки.

## Мнение ковбоя

Одна девушка сказала известному американскому киноактеру

## Юлу Бриннеру:

- Как я вам завижду! Ведь вы вращаетесь в высших кругах кино!

- На самых высоких вершинах ничего не растет! - ответил Юл.

Смешно, когда наше телевидение пытается изобразить гигантов мысли из бойких эстрадных певцов и певичек.

## Причина

Великий француз Шарль де Голль недо-любил всякого рода подкащиков.

- Десять заповедей лишь потому так лаконичны, ясны и понятны, что были написаны без помощи советников и экспертов! - любил гова-

ривать генерал.

А что же делать нам, когда число советников растет, как грибы после дождя?

## Генеральская мысль

Знаменитого американского генерала, а впоследствии президента Дуайта Эйзенхауэра как-то спросили:

- Кого вы называете интеллектуалами?

Генерал рубанул в ответ прямо и по-военному:

- Интеллектуал - это человек, которому требуется больше слов, чем нужно, для того чтобы сказать

больше, чем он знает.

Конечно, дорогой читатель, интеллектуал интеллектуалу рознь. А вот порода болтунов, «отмеченная» американским президентом, плодится и размножается.

## Коротко и ясно

Сейчас, когда повсюду царит изобилие рекламы, самое время вспомнить, что говаривал о ней Джон Пристли:

- Всякая реклама есть средство отделать человека от его денег.

Лично я и так уже от них отделался, дорогой читатель.

А ты? Олег Жадан. (Газета «Труд»).

## Пояс верности - от насилия

Штутгартская фирма разрабатывает необычное устройство, предназначенное исключительно для женщин.

Положенная в его основу идея уходит корнями в средневековье. Дело в том, что изделие фирмы изрядно напоминает так называемый пояс верности. Это устройство, призванное предотвращать изнасилование, представляя собой два плотные полоски ткани, которые надеваются как трусы. Работа над изделием еще не завершена. Пока имеется лишь прототип. Однако предполагается, что такой «пояс верности» будет либо надеваться под ночное белье, либо непосредственно в него интегрирован. При нападении и при попытке постороннего снять или разорвать этот пояс вмонтированные в него специальные датчики приведут в действие громкую сирену или включают электрошоковое устройство, или выстрелят струей кислоты или краски, что должно отпугнуть преступника и обратить его в бегство.

(«Р.Г.»).

## Как выбрать стиральный порошок?

### Полезные мелочи

В джунглях современных моющих средств очень трудно разобраться. Понятия, которые встречаются в телевизионной рекламе, часто сбивают с толку и становятся причиной недоразумений. Мы расскажем вам, какими средствами и когда следует пользоваться.

● Сильное моющее средство: это своего рода «химический пакет», который используют лишь при очень сильных загрязнениях для кипячения. Но в сильных моющих средствах согласно «экологическому тесту» содержится слишком много осветлителей и дезодорирующих веществ.

● Моющие средства для цветных изделий: они не содержат осветляющих веществ, зато снабжены дополнительными защитными веществами для цветных изделий. Эти порошки обычно применяются при температуре воды 95°.

● Щадящие моющие средства: они эффективны и при низкой температуре воды без предварительного замачивания и поэтому экономят большое количество энергии. Эти средства без отбеливающих веществ вполне пригодны для устранения обычных загрязнений.

● Виды моющих средств: в продаже бывают компактные порошки (0,7 или 0,5 кг). Они не загрязняют внешнюю среду и недороги. К ним относятся гранулированные порошки (мегаперльс), которые сами растворяются в воде. Жидкие моющие вещества: они эффективны при устранении жирных пятен, но содержат в два раза больше активных веществ (тензидов), чем компактные порошки.

● Лучше не брать слишком большую дозу порошка. Небольшого количества достаточно. Старайтесь избежать предварительного замачивания. Вода для стирки не должна быть горячее 60 градусов.



## Легенды и быльи

### Повезло на «мизере» - не повезет в любви

Однажды вечер за картами коротали Борис Пастернак, Анна Ахматова и тогда совсем юный Иосиф Бродский. И вот Бродскому пришла отличная карта - две почти полных масти. Хочешь - в «мизер» играй, хочешь - девятку заказывай. Более опытные игроки догадались, что за карта досталась молодому поэту. Сыграл он в «мизер» - оба в полном проигрыше. И стали подзуживать: «Заказывай простую игру, не играй в «мизер». Кто «мизер» выигрывает - тому в любви не повезет...» Бродский не купился на уговоры и выиграл. И сбылось нечаянное пророчество: в любви ему и впрямь не везло - почти всю жизнь оставался один. Рассказывают, что «мизер» он больше никогда не играл, даже если карта приходила...

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность коллективам ОАО «Пищекомбината «Кировский», бригады №5 СХП «Нива», друзьям, соседям, знакомым за проявленное милосердие, за помощь и поддержку в постигшем нашу семью горе.

Семьи Васенко, Беляковых.

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.  
Время подписания в печать по графику - в 14.00. Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.  
Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопаоловск, ул. Октябрьская, 4.  
Телефоны: главный редактор - 2-04-20; отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94; ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94; фотокорреспондент - 2-27-94.  
Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты «Голос времени».

Главный редактор Г. П. АВАНЕСОВА

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несут авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.  
Печать офсетная, 1 условный печатный лист.